责编:郑虹 创意:刘学萍 质检:李春晓

空阳胶材



国内发展环境与机遇引力增大,出国留学回流率超50%-

留学人员出现"归国潮"

核 心 提 示

近年来,随着大规模"海归潮"的出现,海归的素质出现分化,其待遇与预期 也与此前形成明显落差。截至去年,我国出国留学回流率已超过50%。业内人士 指出,随着出国留学从"精英化"逐步走向"大众化",海归已从"黄金时代"逐步 进入"镀金时代",现在已步入"青铜时代",海归"去光环化"将成必然趋势。



$rac{A}{}$ 收 100 份简历 20 份是海归的

张卓娅是上海一家金融公司的 人力资源经理。她说,三四年前,收 100 份简历只有五六个海归,现在 100 份简历中可能有 20 份是海归投 送的

2007年,我国出国留学人数为

14.4 万人,海归人数为44.4 万人,当年 留学归国与出国留学人数占比为 30.5%;到2011年,这一比例达54.8%。 去年,我国出国留学人数增至52.37万 人,海归则达 40.91 万人,归国与出国 人数比提高至 78.1%。

B 国内发展环境与机遇的引力大

记者采访发现,除了留学人员数量 激增带来的海归人数自然增加之外,看 好国内发展环境与机遇是"海归潮"兴 起的重要因素。在瑞典留学三年、工作 两年后,年近30岁的何岸2015年放弃 申请"绿卡",回到四川成都,在一家网 上外送餐饮企业负责市场推广

何岸说,西方发达国家往往数十年 间社会环境都是静态的,有的甚至家门 口换了块路牌就算一个大的变化。归国 后发现,都市生活巨大变化的背后处处 是商机,"一起出国留学的同学,绝大多

数都陆续回国发展了"

些国家的工作签证和移民门槛 提高,也加速了"海归潮"的形成。此 外,近年来我国政府与企业开展"千人 计划"、跨国引才、设立留学生创业园 等项目,也吸引了一大批留学人才回 国。人社部副部长汤涛日前表示,2015 年,各地人才引进计划共引进高层次 留学人才 7542 人,2009 年以来引进总 数达 4.4 万人。目前,全国共有留学人 员创业园 321 个,6.7 万名留学人才在 园创业。

C 半数海归选择"北上广深"求职

海归回国后都选择去哪儿发展 了? 北上广深等一线城市无疑是海 归群体的"最爱"。教育部发布的《中 国留学回国就业蓝皮书 2015》显示, 参与调查的留学回国人员中, 49.34%的人期望在北京、上海、广州 和深圳地区寻找职业发展机会。

业内人士分析称,一方面,海 归留学攻读的工商金融、高新技术等 领域专业,在经济发达的一线城市能 够获得更多、更合适的就业选择机 会;另一方面,当前留学大军中,带有 教育投资性质的自费留学占据绝大 部分,他们在归国就业时薪酬回报是 重要考虑因素,各类企业总部聚集的 一线城市具有更强的吸引力。

从瑞典一所名校获得辐射监 测专业硕士的海归韦知华,尽管求

职9个月才在上海找到工作,但自 感已十分庆幸。韦知华说,他所学 专业在国内就业非常窄,全上海从 业人员不超过100人,就更别提到 其他城市了。

中国与全球化智库主任王辉 耀表示,2009年左右调查显示,当 时归国人员中98%集中在北上广 等大城市, 只有 2%去了中西部地 区。当前北京等地落户难度增大, 而中西部城市通过政策层面吸引 人才的力度逐渐加大。中国与全球 化智库发布的"2015中国海归就业 与创业报告"显示,中部和西部城 市,尤其是成都、西安、武汉等地对 海归的吸引有所增加,调查群体中 有 11.6%的海归选择在成都、西安、 武汉、郑州四城就业。

♪ 也有海归甘愿在基层当"村官"

而各地基层干部甚至农村村 官中,近年来也陆续出现海归的身 影。2011年北京市招考大学生村官 首次向归国留学生放开之后,首次 招考便有20人报名参加,其中4 人最终被录取。

2012年,湖南长沙县引进留 学归国人才当"政府雇员",吸引 了110多名海归报名,最终10名 海归被选中并被派往乡镇基层工 作3年。

重庆80 后小伙子奏 ■ 飞. 2011年从美国耶鲁大学留学归国 后,到湖南衡山县贺家山村当大学 生村官。当村官一年多,他借助自 己在耶鲁参加实践活动四处筹款 的经历,坐火车四处奔波帮村里各 项基础建设筹集到80多万元资 金。3年期满后,秦 ■飞又被调到另 一个乡镇的白云村继续做村官,并 创办"黑土麦田"公益组织,为大学 生村官与农村创客提供众筹平台。

E 留学投人和薪酬回报之间有落差

"2015中国海归就业与创业报 显示,在海归就业中,14.3%的 海归选择进入金融业, 贸易零售。 地产建筑、互联网行业分别占到 7.2%、6.9%、5.5%。海归创业领域 中,排名前三的新生物工程/新医 药、新一代信息技术、贸易零售分 别占比 18.6%、13.6%、13.6%。

记者采访发现,满怀预期和憧 憬,现实中却遭遇就业难,成为不 少海归人员的共同遭遇。

一家知名美资企业人力资源 部门的赵蕊说,"外企现在更加注 重本十化,有的连英文面试都取消 了,只要求能够简单交流和读懂英 文邮件就行。"赵蕊说,除少数顶尖 商学院外,他们现在更加偏向招聘 能脚踏实地的国内毕业大学生。

高额留学投入和实际薪酬的 落差,让海归难以"屈就"。教育部 留学生服务中心对留学归国人员 薪酬区间调查显示,博士和硕士学 位的留学回国人员, 月薪主要在 5000 元至1万元,而本科和专科毕 业海归的工资多在5000元以下。

记者采访发现,当前留学主要 集中在海外普通高校的经济管理、

语言艺术等商科类和社会科学类 学科,或者知名学校的心理学、宗 教学等冷门学科,导致求职扎堆热 门岗位,或者所学专业与国内就业 难匹配。同时,一些发达国家在金 融危机后,将留学教育当成重要产 业来支持,需要大量留学生支付学 费来支持教育机构运营,留学几乎 "零门槛",也让海外留学教育质量 难以保证。

北京因私出入境中介机构协 会会长齐立新认为,海归群体在国 际化视野、独立思考工作、快速适 应与沟通等方面都具有相应优势, 无论求职还是创业都会增强发展 后劲,"但留学本质上应是对本国 理论知识、教育内容、科研条件方 面的欠缺,有针对性地到他国补充 的短期行为,不应一味对海归群体 进行拔高或者贬低"。

不少专家表示,随着留学普 及,海归群体"去光环化"将是必然 趋势。因此,留学人员需要加快适 应海归常态化的调整,社会各方对 海归群体也需要宽容与理性,创造 条件让有实力的学子能够真正报 效祖国。 (据新华网)